



扫码看百县

冬日的阳光洒向乡村大地，青墙灰瓦，干净整洁，镇镇都有特色产业，村村比赛似的看谁的日子过得更红火，乡村旅游感受乡间慢生活，让不少城里人住下就不想走。党员干部到乡村帮扶，一大批能人、大学生返乡创业，为家乡注入生机和活力……行走在沙河市的乡村，在“希望的田野上”不断开创着乡村振兴新局面。

产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。沿着党的十九大描绘的路径，乡村振兴的探索在沙河大地蓬勃开展，该市把实施乡村振兴战略作为推动农业农村高质量发展的总抓手，坚持产业带动、融合发展、标准引领，奋力擘画着乡村振兴新图景。

党建引领

红色动力鼓风帆
基层基础更坚实

党建大旗扬，城乡人才忙。科技兴产业，遍地稻菽香。

近年来，沙河市坚持贯彻新发展理念，强化党建引领，夯实基层基础，引才聚智兴业，为乡村振兴提供了坚强的组织保证。

该市严格落实五级书记抓乡村振兴要求，成立由市委书记、市长任双组长的市委、市政府乡村振兴工作领导小组，下设现代农业发展、生态宜居环境建设、乡风文明建设、基层组织建设、基本公共服务建设、农村基础建设等9个专项工作组，由主管市领导任组长，并明确了具体工作牵头单位。领导小组下设办公室，由农业农村局局长兼任办公室主任，负责统筹协调日常工作开展。明确了市委书记主要精力抓“三农”工作责任清单，亲自包联乡村振兴示范区创建工作，定期召开领导小组会议，研究部署重点工作，始终以“雷厉风行、砥砺奋进、担当实干、事争一流”的新沙河精神，扎实推进全市乡村振兴战略实施，各项工作都取得了显著成效。

沙河市委书记戎华奎指出，实施乡村振兴战略是一项民心工程、系统工程，要持续发力、久久为功，接续推进脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接，四大班子都要聚焦乡村振兴，发挥各自优势，助力全市乡村振兴工作扎实开展。为此，该市凝聚最强工作合力，四大班子齐上阵，由市委牵头，市人大结合落实《乡村振兴促进法》，组织开展观摩调研学习，市政府组织各部门制定切实可行的方案和措施，市政协负责研究制定符合沙河实际的乡村振兴工作考核办法，全面推进乡村振兴工作取得实效。编制《沙河市农村一二三产业融合发展规划》，紧紧围绕粮油、林果两大主导产业，以发展农产品加工业延伸产业链，以拓展农业多种功能发展新业态。

顶层设计之下，沙河市着力创建“一带、两区、六园”，形成以点带面、多面集聚的农村一二三产业融合发展新格局。与此同时，沙河市重视农村基层党组织建设，坚持把思想政治建设摆在突出位置，让基层党组织成为乡村振兴的坚强战斗堡垒，难事、苦事，党员、干部冲在前。

据悉，沙河市共有行政村242个，村级党支部249个，农村党员12512名，农村“两委”干部1096名。通过强化星级动态管理机制运用、抓好农村党员队伍建设、多措并举发展壮大村级集体经济、持续整顿软弱涣散村党组织等举措，该市全面夯实基层党建基础，“一些适合农村的致富项目，很多农民不是不想干，而是担心风险，不敢干。基层党组织一带领，村干部领着干，大家才能干得带劲。”这是当地农民的心声，通过健全村党组织、村民委员会、村务监督委员会、村集体经济合作社、村综合服务站“五位一体”村级组织体系，实现了村级“五位一体”组织架构全覆盖，全面落实“四议两公开”工作机制，建立健全“权责明晰、公开透明、规范高效、监督有力”的村级权力运行机制，《沙河市：“三条举措”筑牢“防疫堡垒”》等先进事例典型在人民日报、河北共产党员网等媒体刊发。

产业织锦绣 沃野土生金

——沙河市全面推动乡村振兴纪实

□ 康世良

如梦如幻的沙河市西沟。

沙河市绿水池一景。

携手致富 合作社成“火车头” 拓宽农家致富路

日前，农业农村部公布第三批全国24个“全程机械化+综合农事”服务中心典型案例，沙河市金福临农机服务专业合作社的“升级装备助力全程托管，创新机制实现多方共赢”作为我省唯一案例入选。

40多岁的李路星是沙河市赞善村村民。原来有8亩责任田，他和媳妇天天在地里忙，辛苦一年，除去种子、化肥、农药等费用支出，净收入4000元。如今，他把土地交给沙河市金福临农机服务专业合作社打理，8亩地收入6400元现金。同样的土地，老两口不用下地干活，还多收入2400元。

“土地、农机、资金等都可折股入社，带机入社是大头儿，占6成以上。”沙河市金福临农机服务专业合作社负责人介绍，经过多年发展逐步从单一提供耕种作业服务，发展成为“全程机械化+综合农事服务”的多功能专业合作社。合作社托管土地5.7万亩，服务农户3万余户，农机社会化服务面积15万亩，实现了沙河市各个乡镇全覆盖。

和一家一户种几亩地相比，农业生产托管服务组织种田有多方面优势。土地托管后，合作社将原有的小地块集中连片实现整建制托管和规模化种植，每百亩土地可以提升3%—5%的种植空间，提高了土地利用率。通过小麦、玉米全程化托管效益分析，小麦、玉米两茬的全程生产环节投入，托管后每年可为农户每亩节省成本约325元，还可以把农民从耕地中解放出来，让他们安心外出打工，增加工资性

收入，真正解决了“谁来种地、怎么种地”的问题。该合作社坚持“服务第一、效益第二、回馈社会”的经营理念，托管的土地全部参加自然灾害和绝收保险，农户可获得每亩土地最低保障500元。通过多年高质量发展，先后带动236户农户购置大中型农机具，与48户种粮大户建立合作关系。与邢台市现代职业学校合作，在合作社建立了实训基地，为广大农民提供农业知识培训学习。通过开展农业技能培训，使周边村庄的农机手、种粮大户、普通群众1300多人掌握了农业生产技术。

机械合作社、劳务合作社、旅游合作社……近年来，一大批各具特色的合作社模式在沙河市如雨后春笋般涌现，极大地促进了乡村振兴与强村富民的相融并

进。截至目前，该市共注册农民专业合作社136家，其中国家级示范社2家，省级示范社2家，邢台市级示范社6家。一方面，合作社成为组织服务小农户的重要载体，成员以农民为主体，为成员提供农业生产经营服务，组织小农户“抱团”闯市场，帮助小农户克服势单力薄、分散经营的不足，推进规模化、标准化生产经营，引领小农户与现代农业发展有机衔接。另一方面，合作社也是维护农民权益的重要力量，通过优质优价、就地加工等提升农业经营综合效益，增加了成员家庭经营收入；通过促进富余劳动力转移就业，提高了农民工资性收入；通过引导成员多种形式出资获取分红，扩大了农民财产性收入来源。



五彩斑斓的沙河市石门沟。

产业兴旺 村企共建谋发展 产业发展促增收

乡村振兴，首先要让乡村美起来，而且还要让村民富起来，让人民群众过上小康生活。沙河市始终立足资源优势，按照“一村一品”的产业发展思路，因地制宜施策，把美丽乡村建设和乡村振兴、文化旅游深度融合，不断把产业做大做强。

戎华奎介绍，要聚焦本地资源优势，采取“公司+农户”模式，依靠龙头企业带动，农户参与实施，大力发展战略性新兴产业，增加农民收入，助力乡村振兴。

探古村古迹、品红色文化、赏最美红叶、购太行特产……几年来，沙河市册井乡白庄村佛照山漫山红叶引来络绎不绝的游人。该村依托土地流转，打造“村民+企业”生产共同体，通过与金沙河集团的帮扶共建，实施“旅游+扶贫”发展模式，让村民在家门口儿端上了致富的“金饭碗”。随着佛照山景区的开发建设，一穷二白的白庄村逐渐发展成为生态环境优美、宜居宜业宜游的美丽乡村，成为沙河市村企合作共建、产业融合发展的乡村振兴样本。

近年来，金沙河集团先后流转村内承包地138.69亩，再结合荒山荒坡地，开辟整理出11个小果园，然后又反向承包给农户进行作业管理，给承包户发放工资，免费提供苗木、化肥、生产机械、农具、用工费、基建费等，免费培训果树嫁接技术，种植苹果、梨、桃、杏、葡萄等各类果树约14万棵。收获的水果或蔬菜由承包户上交50%，剩余水果或蔬菜由公司按照市场批发价格回收，承包户也可自行销售。依靠承包果园的作业管理及林果销售，11个承包户中有7家年收入超过10万元，最高的约20万元，最低的约7万元。依托旅游发展，提高辐射带动作用。金沙河集团对佛照山景区累计投入资金2000余万元进行开发打造，对外承诺“三免”政策，即景区免费游览、停车场免费停车、免费提供金沙河瓶装矿泉水，促进发展观光旅游业。依托特色民宿，金沙河集团给予每户8000元无偿补助，并在公司网站进行宣传

推介，鼓励支持村民将自家院子进行装修改造后发展民宿经济，要求是必须收拾出来两室一厅一卫，即两个卧室、一个客厅、一个能洗浴的卫生间。运营后，由农户自己定价收钱，房间租金大约80—100元/天。随着景区知名度的提高，游客人流量的逐渐加大，群众的收入也日益增长。目前，群众通过承包管理果园、销售水果蔬菜、到景区打零工、摆摊经营特色农产品、经营餐饮业、发展民宿经济等多种方式，可实现人均年增收3375元。

2020年以来，金沙河集团还在白庄村建起了57个扶贫微商铺，优先支持建档立卡户卖土特产、开小吃店。白庄村脱贫户白书红因为肢体残疾不能干重活，现在守着微商铺就把钱挣了，“游客越来越多，我一年干上7个月，平均每天收入200元不成问题。”

白书红高兴地说。

白庄村只是沙河市乡村振兴发展产业的一个缩影，从种地是为了生存、吃饭，到把务农当成工作，再到通过一二三产业融合有钱挣、有盼头、有事干，在沙河大地，产业发展因地制宜，各具特色，使村民生活有了翻天覆地的变化。全市现有“金沙河”中国驰名商标1件，凯特、长兴旺、北极雪、宴友、鑫海源5件河北省著名商标，河北省名牌产品8个，“金沙河”被认定为河北省十大企业品牌，“沙河四匹缠”“沙河红小米”“沙河红薯粉条”成功申报地理标志商标，西部丘陵区和山区生产的苹果、核桃、欧李、黑果腺肋花楸、板栗、“金凯鸡”、“金凯鸡蛋”等7个农产品荣获国家生态原产地保护产品，成为全省由国家质检总局官方认定生态原产地农产品数量最多的县市。



久久为功
谱写振兴新篇章
奔向共同富裕路

乡村振兴不是一句口号，讲究的是一个“实”字。如何让农民拥有切实的获得感是关键。

近年来，沙河市不断提高基础民生保障水平，提高群众转移性收入和政策性收入，落实上级各项强农惠农政策，如种粮补贴、小麦玉米最低收购价、农业保险费补贴等政策。积极争取上级涉农资金，2020年争取基层农技推广项目资金62万元，争取中央财政支持的农业生产全程社会化服务项目补助资金700万元，2021年争取脱贫攻坚与乡村振兴衔接资金1104万元。用好用足社会保障政策。健全了最低工资保障机制，实施全民参保计划，做到应保尽保。健全城乡基本医疗和大病保险制度，完善医保支付政策，持续推进异地就医直接结算。对符合条件的年老、身患重病、重度残疾等困难群众及时纳入低保保障范围，把符合条件的低保边缘群体纳入低保对象里来，落实低保对象政策待遇；将符合条件的农村困难群众全部纳入特困人员救助供养范围，做好应救尽救、应养尽养，落实特困人员政策待遇；充分发挥乡镇临时救助备用金制度，强化临时救助的及时性、有效性，做好凡困必帮、有难必救。

同时，该市不断强化教育惠民。在学前教育阶段，对经县级以上教育行政部门审批设立的公办幼儿园和普惠性民办园在园家庭经济困难学前儿童予以资助。在义务教育阶段，免除学生学杂费，免费提供教科书，对家庭经济困难学生提供生活补助。在中等职业教育阶段，建立了以免学费、国家助学金为主，学校和社会资助、顶岗实习为辅的资助制度。在普通高中教育阶段，建立了以国家助学金为主，学校和社会资助为补充的资助制度。对大学就读学生建立了河北省生源地信用助学贷款、新生入学资助、励志成才等资助项目。

该市市领导直言，实现共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼，而要实现共同富裕，乡村振兴是必经之路。

近年来，该市持续大力发展“千斤粮、万元钱”产业，提高群众经营性收入，加大种植产业结构调整力度，在粮食生产功能区内，积极发展优质高筋小麦、鲜食玉米等高附加值粮食作物，大力发展“万元钱”，2020年完成新增“万元钱”特色作物16540亩，超额完成了邢台市下达14103亩的目标任务。同时，富民产业全面开花，全域旅游产业提档升级，去年新增红石沟生态休闲农场1家国家4A级旅游景区，新增泽丰园、金沙河工业园区2家国家3A级旅游景区，今年完成了全市民宿农家乐摸底统计工作，打造的太行人家、乐逍遥等精品民宿农家乐已对外营业。此外积极发展农村电商，面向农民提供农产品产销对接、农资供应、代购代销、电子支付、货物收发等各类电子商务服务。结合“快递进村工作”已建成8个农村电商村，邀请省市农村电子商务专家开展了农村电商培训，完成线上线下电商培训1500人次……

托底民生保障，打牢农业基础，强调产业引领，先富带动后富。该市紧紧围绕增加城乡居民收入、经营性收入、财产性收入、政策性收入，在扎实推进实施乡村振兴战略的同时，沙河市突出各种利益联结机制的建设完善，千方百计促进全民持续稳定增收，2020年，城镇居民人均可支配收入达到36095元，农村居民人均可支配收入达到18894元。截至2021年底，城镇居民人均可支配收入达到38982元以上，增速8%；农村居民人均可支配收入达到20594元以上，增速9%。

农村是充满希望的田野，是孕育幸福的沃土。在乡村振兴战略的推动下，宜居宜业的沙河市乡村开创了城乡融合发展和现代化建设新局面，正在共同富裕的大道上阔步前行。

责任编辑：康世良

联系电话：13803330843 18632126918
邮箱：ksL725730@163.com